

*Исакова Юлия Руслановна, магистр 1 курс,
факультет «Юриспруденция» университет «Синергия»*

БАНКРОТСТВО ФИЗИЧЕСКИХ ЛИЦ: ПРОБЛЕМЫ СУДЕБНО- АРБИТРАЖНОЙ ПРАКТИКИ

Аннотация: в данной статье говорится о процедуре банкротства физических лиц. Выделяются этапы развития банкротства и случаи, в которых может возникнуть данный процесс. Затрагивается процессуальное участие арбитражных судах. А также выделены законы, на которые стоит обратить внимание, в случае начинания процесса признания физического лица банкротом.

Ключевые слова: банкротство, арбитражная практика, закон, финансовая несостоятельность, реструктуризация задолженности, платежеспособность, судебная практика.

Abstract: this article talks about the bankruptcy procedure of individuals. The stages of bankruptcy development and the cases in which this process may occur are highlighted. The procedural participation of arbitration courts is affected. And also highlighted the laws that are worth paying attention to, in the event of the initiation of the process of recognizing an individual as bankrupt.

Keywords: bankruptcy, arbitration practice, law, financial insolvency, debt restructuring, solvency, judicial practice.

Институт банкротства в целом является достаточно новым, неизученным, требующим большого внимания, так как нестабильность экономики, возможные угрозы потери платежеспособности, могут коснуться в любой момент каждого юридического лица.

Развитие института банкротства берет свое начало с момента образования

торговых отношений, которое нашло свое отражение в древнейших законах: Хаммурапи; Ману; Двенадцати таблиц [9]. В процессе формирования данного института менялась тенденция ответственности неисправного должника перед кредиторами от личной ответственности к имущественной, образовывались и устанавливались основные понятия данного института права. За время институт банкротства приобрел более четкие очертания и процессуальные правила, его широкое распространение в других сферах деятельности повлияло на бурное развитие и совершенствование законодательства в данной области.

Банкротство присутствует в юридической и экономической сферах, которые между собой тесно связано [10]. Так как, если в сфере экономики банкротство это — выявление признаков несостоятельности банкротства, анализ активов и пассивов юридического лица, выявление признаков фиктивного или преднамеренного банкротства, составление финансового анализа организации, то в юридической — это участие и представительство в судебных заседаниях и обособленных спорах в деле о банкротстве, анализ и выявление проблем, пробелов в законодательстве о банкротстве и предложение путей их решения.

Законодательный акт о признании за физлицом финансовой несостоятельности вступил в силу 01.10.2015 года [7]. Он позволил как резидентам, так и нерезидентам страны, имеющим задолженности перед российскими финансовыми структурами, бюджетом либо физлицами, освободиться от непосильного финансового бремени.

Судя по статистике, наибольшую популярность получило признание физического лица несостоятельным (банкротом) в связи с невозможностью исполнения, взятых на себя обязательств по автокредитам, потребительским ссудам и ипотеке.

Закон о банкротстве физических лиц стал набирать популярность среди граждан совсем недавно — буквально в 2019 году [8].

С ростом числа арбитражных слушаний по делам о финансовой несостоятельности существенно обогатилась судебная практика дел о банкротстве физических лиц. К тому же, Верховным судом РФ были разъяснены

некоторые моменты проведения процедуры, издано постановление, принимаемое судами как руководство к действию [9].

Обзор судебной практики по банкротству физических лиц позволит гражданам лучше сориентироваться в проведении этой процедуры, а юристам — заранее подготовиться к возможным сложностям, правильно рассчитать свои силы.

Банкротство физлиц может развиваться по следующим сценариям [5]:

1. **Заключение мирового соглашения в суде.** Между кредитором и должником заключается соглашение, на основании которого задолженность погашается. Это отменяет необходимость привлечения сотрудников ФССП или коллекторских агентств к взысканию задолженности, а также аннулирует штрафы за просрочки.

2. **Реструктуризация задолженности.** План реструктуризации составляется должником или его кредиторами при участии финуправляющего и утверждается судом. Максимально допустимый срок реструктуризации — 3 года. Вариант применяется в том случае, если у гражданина есть денежные средства для погашения долгов на льготных условиях.

3. **Объявление гражданина банкротом.** В этом случае реализуется все его имущество (за исключением защищенного от взыскания), признаются ничтожными сомнительные сделки стоимостью от 300 тысяч рублей. Полученные от продажи имущества средства идут в счёт погашения задолженностей.

При этом важно учитывать, что без дополнительного ходатайства должника о реализации имущества судом будет сперва назначена реструктуризация долга. Когда выяснится, что банкрот не может выполнять условия реструктуризации, арбитражный управляющий приступит к формированию и продаже конкурсной массы [3].

Реструктуризация допускается только при наличии у гражданина стабильного дохода. В остальных случаях актуальнее перейти сразу к реализации имущества, о чем рекомендуется заблаговременно ходатайствовать

в суд.

Кредиторы имеют право инициировать банкротство физических лиц-должников в следующих случаях [4]:

- если сумма основной задолженности физлица (без учёта штрафов и неустоек) составляет 500 тысяч рублей и выше;
- при просрочке более 3 месяцев.

Но представителям финансовых организаций нужно учитывать, что, согласно ФЗ о банкротстве физических лиц, задолженность должна быть подтверждена.

Задолженность по договору поручительства не даёт право банку инициировать банкротство физического лица, кроме случаев, когда она подтверждена соответствующим судебным актом.

При подаче заявления на банкротство необходимо также оплатить специальную госпошлину. Действующая редакция закона о банкротстве устанавливает размер госпошлины 300 рублей, что в 20 раз меньше, чем было установлено изначально.

Последствия банкротства физлица пока остались неизменными: невозможность занимать руководящие должности и входить в совет директоров/акционеров в течение 3 лет и запрет на проведение повторного банкротства в течение 5 лет.

Экономическая неустойчивость, финансовый кризис, санкции создают обстоятельства, в которых владельцам бизнеса сложно развиваться, а порою, и вообще сохранить свой бизнес [11]. Возникают безвыходные финансовые ситуации. Организации, не справляясь с обязанностями по основным платежам и в этой связи невозможностью удовлетворить требования кредиторов вынуждены обратиться в суд с заявлением о признании такой организации несостоятельной (банкротом).

Для Российской Федерации институт банкротства физических лиц пока ещё достаточно молод. Положения о банкротстве граждан, не являющихся индивидуальными предпринимателями, были включены в систему

законодательства о банкротстве Федеральным законом «Об урегулировании особенностей несостоятельности (банкротства) на территориях Республики Крым и города федерального значения Севастополя и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» от 29.06.2015 №154-ФЗ [1]. Помимо вышеизложенного в п.3 ст.20.6 Федерального закона от 26.10.2002 №127-ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)» [2] установлен размер фиксированной суммы вознаграждения финансового управляющего – двадцать пять тысяч рублей одновременно за проведение процедуры, применяемой в деле о банкротстве. Таким образом, из изложенного следует, что институт банкротства физических лиц – развивающаяся отрасль права, которая требует дальнейшей доработки.

Библиографический список:

1. Федеральный закон «Об урегулировании особенностей несостоятельности (банкротства) на территориях Республики Крым и города федерального значения Севастополя и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» [Электронный ресурс]. URL: «Научно-практический электронный журнал Аллея Науки» №3(66) 2022 Alley-science.ru http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_181701/ (дата обращения: 30.09.2022).

2. Федеральный закон от 26.10.2002 N 127-ФЗ (ред. от 28.06.2022, с изм. от 21.07.2022) "О несостоятельности (банкротстве)" [Электронный ресурс]. URL:https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_39331/70c0a8cdc34b8e2d7e7ef698488d51acc556dc7e/ (дата обращения: 30.09.2022).

3. Бай, Н.И. О проблемах, которые возникают при определении арбитражными судами признаков банкротства / Н.И. Бай, Н.В. Мелихов// Вестник ВАС РФ. — 2021. — № 10. — С. 113–116.

4. Бекшенев, Р.М. Актуальные проблемы правового регулирования оспаривания сделок должника и привлечения к ответственности арбитражного управляющего за ненадлежащее исполнение обязанностей в деле о банкротстве

/ Р.М. Бекшенев // Молодой ученый. — 2020. — № 7. — С. 444.

5. Белых, В.С. Правовые основы несостоятельности (банкротства): учебно-практическое пособие / В.С. Белых, А.А. Дубинчин, М.Л. Скуратовский; под общей ред. проф. В.С. Якушева. — М., 2019. — 320 с.

6. Васьковский, Е.В. Учебник гражданского права: учебное пособие / Е.В. Васьковский. — М.: Статут, 2016. — 289 с.

7. Весенева, Н.А. О некоторых вопросах практики применения Закона о несостоятельности (банкротстве) / Н.А. Весенева / Право и экономика. — 2019. — № 7. — С. 12-14.

8. Витрянский, В.В. Несостоятельность (банкротство): научно-практический комментарий новелл законодательства и практики его применения / Под ред. В.В. Витрянского. — М.: Статут, 2020. — 336 с.

9. Дюсенов, Д.С. Банкротство и несостоятельность в РФ / Д.С. Дюсенов // Отечественная юриспруденция. — 2020. — № 8 (10). — С. 19-22.

10. Ефремова, А.А. Методология анализа вероятности банкротства предприятия / А.А. Ефремова, Т.В. Юсковец // Современные научные исследования и разработки. — 2020. — Т. 2. — № 1 (9). — С. 72-75.

11. Карелина, С.А. Механизм правового регулирования отношений несостоятельности / С.А. Карелина. — М.: Волтерс Клувер, 2021. — 568 с.